
深圳市初中学业水平测试（回忆版）

数学学科试卷

说明:1 答题前，请将姓名准考证号和学校用黑色字迹的钢笔或签字笔填写在答题卡定的位置

上，并将条形码粘贴好 

2 全卷共 6 页 考试时间 90 分钟，满分 100 分 

3 作答选择题 1-10，选出每题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目答案标号的信息点框

涂黑 如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案 作答非选择题 11-22，用黑色字迹的钢

笔或签字笔将答案（含作辅助线）写在答题卡指定区域内 写在本试卷或草稿纸上，其答案

一律无效 

4 考试结束后，请将答题卡交回 

第一部分 选择题

一选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分，每小题有四个选项，其中只有一个是

正确的）

1 下列互为倒数的是（    ）

A 3和
1
3

B 2 和 2 C 3和
1
3

 D 2 和
1
2

【答案】A

【解析】

【分析】根据互为倒数的意义，找出乘积为 1 的两个数即可

【详解】解：A 因为
13 1
3

  ，所以 3 和
1
3
是互为倒数，因此选项符合题意；

B 因为 2 2 4    ，所以 2 与 2 不是互为倒数，因此选项不符合题意；

C 因为
13 ( ) 1
3

    ，所以 3 和
1
3

 不是互为倒数，因此选项不符合题意；

D 因为
12 1
2

    ，所以 2 和
1
2 不是互为倒数，因此选项不符合题意；

故选：A

【点睛】本题考查了倒数，解题的关键是理解互为倒数的意义是正确判断的前提，掌握“乘积为 1 的两个

数互为倒数”

2 下列图形中，主视图和左视图一样的是（    ）

A B C D 

【答案】D



【解析】

【分析】根据各个几何体的主视图和左视图进行判定即可

【详解】解：A 主视图和左视图不相同，故本选项不合题意；

B 主视图和左视图不相同，故本选项不合题意；

C 主视图和左视图不相同，故本选项不合题意；

D 主视图和左视图相同，故本选项符合题意；

故选：D

【点睛】本题考查简单几何体的三视图，解题的关键是掌握各种几何体的三视图的形状

3 某学校进行演讲比赛，最终有 7 位同学进入决赛，这七位同学的评分分别是：95，93，91，94，97，

93，96 请问这组评分的众数是（    ）

A 95 B 94 C 91 D 93

【答案】D

【解析】

【分析】直接根据众数的概念求解即可

【详解】解：Q 这七位同学的评分分别是 95，93，91，94，97，93，96

这组评分的众数为 93，

故选：D

【点睛】本题主要考查众数：是一组数据中出现次数最多的数，解题的关键是掌握众数的定义

4 某公司一年的销售利润是 15 万亿元 15 万亿用科学记数法表示（    ）

A 130.15 10 B 121.5 10 C 131.5 10 D 121.5 10

【答案】B

【解析】

【分析】科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中1 | | 10a „ ， n 为整数确定 n 的值时，要看把原数

变成 a时，小数点移动了多少位， n 的绝对值与小数点移动的位数相同当原数绝对值 10… 时， n 是正数；

当原数的绝对值 1 时， n 是负数

【详解】解：15 万亿 121500000000000 1.5 10  

故选：B

【点睛】本题考查科学记数法的表示方法科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中1 | | 10a „ ， n

为整数，解题的关键是正确确定 a的值以及 n 的值

5 下列运算正确的是（    ）



A 2 6 8a a a  B  3 32 6a a  C  2 2a b a b   D 2 3 5a b ab 

【答案】A

【解析】

【分析】分别根据同底数幂的乘法法则，积的乘方运算法则，单项式乘多项式及合并同类项的法则逐一判

断即可

【详解】解： 2 6 8a a a  ，计算正确，故此选项符合题意；

B 3 3( 2 ) 8a a   ，原计算错误，故此选项不符合题意；

C 2( ) 2 2a b a b   ，原计算错误，故此选项不符合题意；

D 2 3a b ，不是同类项不能合并，原计算错误，故此选项不符合题意

故选：A

【点睛】本题考查了同底数幂的乘法，合并同类项以及幂的乘方与积的乘方，熟记幂的运算法则是解答本

题的关键

6 一元一次不等式组
1 0
2

x
x

 
 

的解集为（    ）

A B 

C D 

【答案】D

【解析】

【分析】解出不等式组 解集，再把不等式的解集在数轴表示出来即可求解

【详解】解：不等式 1 0x   ，

移项得： 1x ，

∴不等式组的解集为：1 2x  ，

故选：D

【点睛】本题考查了求不等式组的解集并在数轴上表示解集，根据不等式的解集，利用找不等式组的解集

的规律的出解集是解题的关键

7 将一副三角板如图所示放置，斜边平行，则 1 的度数为（    ）

的



A 5 B 10 C 15 D 20

【答案】C

【解析】

【分析】由题意得： 45ACB  ， 30F  ，利用平行线的性质可求 30DCB  ，进而可求解

【详解】解：如图， 45ACB  ， 30F  ，

/ /BC EFQ ，

30DCB F    ，

1 45 30 15      ，

故选：C

【点睛】本题主要考查平行线的性质，解题的关键是掌握平行线的性质

8 下列说法错误的是（    ）

A 对角线垂直且互相平分的四边形是菱形 B 同圆或等圆中，同弧对应的圆周角相等

C 对角线相等的四边形是矩形 D 对角线垂直且相等的四边形是正方形

【答案】C

【解析】

【分析】根据平行四边形矩形菱形正方形的判定方法及圆周角定理，分别分析得出答案

【详解】解：A 对角线垂直且互相平分的四边形是菱形，所以 A 选项说法正确，故 A 选项不符合题意；

B 同圆或等圆中，同弧对应的圆周角相等，所以 A 选项说法正确，故 B 选项不符合题意；

C 对角线相等的四边形是不一定是矩形，所以 C 选项说法不正确，故 C 选项符合题意；

D 对角线垂直且相等的平行四边形是正方形，所以 D 选项说法正确，故 D 选项不符合题意

故选：C

【点睛】本题主要考查了圆周角定理，平行四边形的判定与性质，菱形的判定等知识，熟练掌握圆周角定

理，平行四边形的判定与性质，菱形的判定方法等进行求解是解决本题的关键



9 张三经营了一家草场，草场里面种植上等草和下等草他卖五捆上等草的根数减去 11 根，就等下七捆下

等草的根数；卖七捆上等草的根数减去 25 根，就等于五捆下等草的根数设上等草一捆为 x 根，下等草一捆

为 y 根，则下列方程正确的是（    ）

A 
5 11 7
7 25 5

y x
y x

 
  

 B 
5 11 7
7 25 5

x y
x y

 
  

 C 
5 11 7
7 25 5

x y
x y

 
  

D 
7 11 5
5 25 7

x y
x y

 
  

 

【答案】C

【解析】

【分析】设上等草一捆为 x 根，下等草一捆为 y 根，根据“卖五捆上等草的根数减去 11 根，就等下七捆下

等草的根数；卖七捆上等草的根数减去 25 根，就等于五捆下等草的根数”列出方程组，即可求解

【详解】解：设上等草一捆为 x 根，下等草一捆为 y 根，根据题意得：

5 11 7
7 25 5

x y
x y

 
  

故选：C

【点睛】本题主要考查了二元一次方程组的应用，明确题意，准确得到等量关系是解题的关键

10 如图所示，已知三角形 ABE 为直角三角形， 90 ,ABE BC   为圆O切线，C 为切点， ,CA CD 则

ABCV 和 CDE△ 面积之比为（    ）

A 1: 3 B 1: 2 C 2 : 2 D  2 1 :1

【答案】B

【解析】

【分析】根据圆周角定理，切线的性质以及等腰三角形的判定和性质，全等三角形的判定及性质进行计算

即可

【详解】解：如图取 DE 中点 O，连接OC



∵ DE 是圆 O 的直径

∴ 90    DCE DCA

∵ BC 与圆 O 相切

∴ 90BCO  

∵ 90    DCA BCO

∴ ACB DCO  

∵ 180ABD ACD    

∴ 180A BDC    

又∵ 180    BDC CDO

∴  A CDO

∵ ACB DCO   ， AC DC ，  A CDO

∴ (ASA)ABC DOC△ △

∴ △ △ABC DOCS S

∵点 O 是 DE 的中点

∴ 0.5△ △DOC CDES S

∴ 0.5△ △ABC CDES S

∴ : 1: 2△ △ABC CDES S

故答案是：1∶2

故选：B

【点睛】本题考查切线的性质，圆周角定理，等腰三角形以及全等三角形的性质，理解切线的性质，圆周

角定理以及全等三角形的判定和性质是解决问题的前提

第二部分 非选择题

二填空题（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

11 分解因式： 2 1a  =



【答案】   1 1a a 

【解析】

【分析】利用平方差公式分解因式即可得到答案

【详解】解：   2 1 1 1a a a   

故答案为：   1 1a a 

【点睛】本题考查的是利用平方差公式分解因式，掌握利用平方差公式分解因式是解题的关键

12 某工厂一共有 1200 人，为选拔人才，提出了一些选拔的条件，并进行了抽样调查从中抽出 400 人，发

现有 300 人是符合条件的，那么则该工厂 1200 人中符合选拔条件的人数为

【答案】900 人

【解析】

【分析】符合选拔条件的人数=该工厂总共人数×符合条件的人数所占的百分率，列出算式计算即可求解

【详解】解：  1200 300 400 900   （人） 

故答案是：900 人

【点睛】本题考查了用样本估计总体，关键是得到符合条件的人数所占的百分率

13 已知一元二次方程 2 6 0x x m   有两个相等的实数根，则m 的值为

【答案】9

【解析】

【分析】根据根的判别式的意义得到△ 26 4 0m   ，然后解关于m 的方程即可

【详解】解：根据题意得△ 26 4 0m   ，

解得 9m 

故答案为：9

【点睛】本题考查了根的判别式，解题的关键是掌握一元二次方程 2 0(a 0)   ax bx c 的根与△

 2 4b ac 有如下关系：当△ 0 时，方程有两个不相等的实数根；当△ 0 时，方程有两个相等的实数

根；当△ 0 时，方程无实数根

14 如图，已知直角三角形 ABO中， 1AO  ，将 ABOV 绕点O点旋转至 A B O △ 的位置，且 A在OB的

中点， B在反比例函数
ky
x

 上，则 k 的值为



【答案】 3

【解析】

【分析】连接 AA ，作 B E x  轴于点 E ，根据直角三角形斜边中线的性质和旋转的性质得出 AOA  是

等边三角形，从而得出 60AOB A OB      ，即可得出 60B OE   ，解直角三角形求得 B′的坐标，进

一步求得 3k 

【详解】解：连接 AA ，作 B E x  轴于点 E ，

由题意知OA OA ， A是OB中点， AOB A OB    ，  OB OB ，

1
2

AA OB OA     ，

AOA  是等边三角形，

60AOB  ，

2 2OB OA   ， 60B OE   ，

2  OB ，

1 1
2

OE OB    ，

3 3B E OE    ，

(1, 3)B  ，



BQ 在反比例函数
ky
x

 上，

1 3 3k   

故答案为： 3

【点睛】本题考查反比例函数图象上点的坐标特征，坐标与图形变化性质，解题的关键是明确题意，利

用数形结合的思想解答

15 已知 ABCV 是直角三角形， 90 , 3, 5, 2 5,B AB BC AE      连接CE 以CE 为底作直角三角形

CDE 且 ,CD DE F 是 AE 边上的一点，连接 BD和 ,BF BD且 45 ,FBD   则 AF 长为

【答案】
3 5
4

【解析】

【分析】将线段 BD绕点D顺时针旋转90，得到线段 HD ，连接 BH ，HE，利用 SAS 证明

EDH CDB   ，得 5EH CB  ， 90HED BCD    ，从而得出 / / / /HE DC AB ，则 ABF EHF ∽ ，

即可解决问题

【详解】解：将线段 BD绕点D顺时针旋转90，得到线段 HD ，连接 BH ，HE，

BDH 是等腰直角三角形，

又 EDCQ 是等腰直角三角形，

HD BD  ， EDH CDB   ， ED CD ，

( )EDH CDB SAS   ，



5EH CB   ， 90HED BCD    ，

90EDC  Q ， 90ABC  ，

/ / / /HE DC AB ，

,ABF EHF BAF HEF      ，

ABF EHF ∽ ，

  


AB AF AF
EH EF AE AF

，

2 5AE Q ，


3
5 2 5




AF
AF

，

3 5
4

AF  ，

故答案为：
3 5
4

【点睛】本题主要考查了等腰直角三角形的性质，全等三角形的判定与性质，相似三角形的判定与性质等

知识，解题的关键是作辅助线构造全等三角形

三解答题（本题共 7 小题，其中第 16 题 5 分，第 17 题 7 分，第 18 题 8 分，第 19 题 8 分，

第 20 题 8 分，第 21 题 9 分，第 22 题 10 分，共 55 分）

16  
1

0 11 9 2cos 45 .
5




       
 

【答案】3 2

【解析】

【分析】根据零指数幂二次根式锐角三角函数值负指数幂的运算法则进行计算后，再进行加减运算即可

【详解】解：原式
21 3 2 5 1 3 2 5 3 2

2
          

【点睛】此题考查了实数的混合运算，准确求解零指数幂二次根式锐角三角函数值负指数幂是解题的关键

17 先化简，再求值：

2

2

2 2 4 41 ,x x x
x x x
       

其中 4.x 

【答案】
1
2

x
x




，
3
2

【解析】

【分析】利用分式的相应的运算法则进行化简，再代入相应的值运算即可



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载
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https://d.book118.com/257053051011006125

